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§ 6 
Tertialrapport Tertial 1 2023 för utbildningsnämnden  
UTBF 2023/2827 
 

Beslut  
1. Tertialrapport 1 2023 per den 30 april godkänns. Rapporten 

överlämnas till kommunstyrelsen.  
2. Utbildningsnämnden ansöker om budgetjustering avseende 

investeringsmedel om sammanlagt 3,9 mnkr för 
trygghetsskapande åtgärder.  

3. Utbildningsnämnden ansöker om budgetjustering avseende 
investeringsmedel om 8,4 mnkr för 
verksamhetsanpassningar för elever i behov av särskilt stöd.  

4. Utbildningsnämnden föreslår att kommunstyrelsen 
godkänner föreslagen budgetjustering om totalt 3,2 mnkr 
avseende minskade statsbidragsintäkter.  

5. Utbildningsnämnden upphäver bilaga 5.11 
Resursfördelning, tilläggsbelopp, för elever i behov av 
särskilt stöd i fristående och kommunala gymnasieskolor i 
annan kommun 2023 i nämndens verksamhetsplan för 2023, 
och övergår till individuellt beslutade tilläggsbelopp och 
verksamhetsstöd.  

6. Utbildningsnämnden föreslår att kommunstyrelsen 
godkänner omslutningsförändringar om totalt 37 mnkr.  

7. Årsmålet för indikatorn antal ungdomar som fått feriejobb i 
stadens regi höjs till 85 från 80. 

8. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen har genomfört en uppföljning av ekonomi och 
verksamhetsmål för perioden januari till april 2023. 
Utbildningsnämnden bedöms sammantaget uppfylla 
kommunfullmäktiges inriktningsmål. Uppdragen och aktiviteterna 
som beslutats i kommunfullmäktiges budget och 
utbildningsnämndens verksamhetsplan genomförs och en mängd 
insatser pågår, som anknyter till nämndens prioriterade områden. 
  
Förvaltningen har fortsatt arbetet för att bibehålla och höja 
kunskapsresultaten i särskilt utsatta områden och att sprida 
erfarenheter från detta arbete till andra utsatta områden och skolor. 
Förvaltningen fortsätter arbetet med att stärka kompetensen och 
insatserna inom NPF, neuropsykiatriska funktionsnedsättningar. En 
övergripande och fördjupad samverkan med andra 
samhällsinstanser syftar till att alla barn i staden ska utvecklas och 
nå målen med sin utbildning. 
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Nämnden redovisar ingen avvikelse mot budget efter 
fondförändring i prognosen per april. Prognosen bygger på att 
resultatenheternas fonder kommer att minskas med 260,1 mnkr. Det 
osäkra världsläget med en ökad inflation som driver på prisökningar 
och ökade pensionskostnader och ökade hyreskostnader fortsätter 
att påverka skolornas ekonomi. Flera skolor har ett minskat 
elevantal vilket innebär minskade intäkter. Ett aktivt arbete för en 
ekonomi i balans pågår. 
  
Stadens politiska ledning har i mitten av maj aviserat ett 
resurstillskott för grundskolorna. Då detta besked kom efter att 
prognosarbetet i denna rapport färdigställts så finns inte de nya 
förutsättningarna med i prognossiffrorna i rapporten. 
 
Ärendets beredning 
Ärendet har beretts inom avdelningen för ekonomi och styrning i 
samverkan med övriga avdelningar. 
  
Ärendet har behandlats i samverkan med den fackliga 
samverkansgruppen den 7 juni 2023. Ärendet har även behandlats 
av utbildningsnämndens råd för funktionshinderfrågor vid 
sammanträdet den 7 juni 2023. 
  
Förvaltningens förslag till beslut 

1. Tertialrapport 1 2023 per den 30 april godkänns. Rapporten 
överlämnas till kommunstyrelsen.  

2. Utbildningsnämnden ansöker om budgetjustering avseende 
investeringsmedel om sammanlagt 3,9 mnkr för 
trygghetsskapande åtgärder.  

3. Utbildningsnämnden ansöker om budgetjustering avseende 
investeringsmedel om 8,4 mnkr för 
verksamhetsanpassningar för elever i behov av särskilt stöd.  

4. Utbildningsnämnden föreslår att kommunstyrelsen 
godkänner föreslagen budgetjustering om totalt 3,2 mnkr 
avseende minskade statsbidragsintäkter.  

5. Utbildningsnämnden upphäver bilaga 5.11 
Resursfördelning, tilläggsbelopp, för elever i behov av 
särskilt stöd i fristående och kommunala gymnasieskolor i 
annan kommun 2023 i nämndens verksamhetsplan för 2023, 
och övergår till individuellt beslutade tilläggsbelopp och 
verksamhetsstöd.  

6. Utbildningsnämnden föreslår att kommunstyrelsen 
godkänner omslutningsförändringar om totalt 37 mnkr.  

7. Årsmålet för indikatorn antal ungdomar som fått feriejobb i 
stadens regi höjs till 85 från 80. 

8. Beslutet justeras omedelbart.  
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Yrkanden 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 
  
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) yrkar bifall till eget 
framlagt förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L) yrkar bifall till eget framlagt förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns tre 
förslag till beslut: förvaltningens förslag, ett förslag från Andréa 
Hedin med flera (M) och ett förslag från Jan Jönsson (L). Förslagen 
ställs mot varandra och ordföranden finner att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Reservationer 
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag enligt följande: 
  

1. att delvis godkänna förvaltningens förslag till beslut 
  
2. att framtiden för Ekensbergsskolan baseras på följande 
inriktning 
  

a. att återgå till den ursprungliga inriktningen för 
Ekensbergsskolan som innebär att en ny skola ska 
byggas och marken saneras. 
  
b. att utredningen för en ny Ekensbergsskola 
presenteras för nämnden senast i samband med 
tertialrapport 2 för 2023. 
  

3. att utbildningsförvaltningen i samverkan med SISAB och 
berörd stadsdelsförvaltningen presenterar och implementerar 
en ersättning för Björnbodaskolans matsal innan läsåret 23/24 
startar samt att utbildningsförvaltningen återkommer till 
nämnden under hösten med alternativ för hur den nya skolan 
kan tidigareläggas. 

  
Ekonomin 
Stockholms skolor har stora utmaningar gällande ekonomin 
till följd av hög inflation och otillräckliga prioriteringar från 
vänsterstyret. Det resurstillskott som aviserats under maj 
2023 är nödvändigt men otillräckligt då många skolor fortsatt 
behöver skära ner i sina verksamheter. Detta drabbar särskilt 
de elever som har störst behov av särskilt stöd. 
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De utmaningar som Stockholms skolor står inför kommer att 
kvarstå under en längre tid framgent och det finns ett stort 
behov av politisk enighet om skolornas långsiktiga 
finansiering. Staden behöver praktisera strikt kostnadskontroll 
i samband med investeringar i nya och befintliga skolor för 
att undvika att skolornas hyror pressas uppåt. Därtill behöver 
mängden tomgångshyror minimeras och användandet av 
paviljonglösningar begränsas för att säkerställa att så mycket 
av skolpengen kan användas till undervisning. 

  
Förutsägbarhet och goda planeringsförutsättningar är 
avgörande för skolledares förmåga att tillhandahålla en 
kvalitativ utbildning för Stockholms unga. Det förutsätter att 
den aktuellt styrande majoriteten är tydlig kring hur skolans 
finansiering kommer att utvecklas på sikt och vilka 
intentioner man har. Här har vänstermajoriteten brustit och 
bidrar till den kostnadschock som många skolor i Stockholm 
upplever. 
  
Målen 
Stockholms ungas framtid formas till stor del i skolan och de 
kunskaper man skaffar sig öppnar nya dörrar, skapar 
möjligheter till klassresor och är en skyddsfaktor för 
utanförskap och kriminalitet. Skollagen och 
barnkonventionen är glasklara kring att barn har rätt till 
utbildning och det är politikens ansvar att skapa 
förutsättningar för att skolan är en trygg, kunskapsfylld plats 
där elever kan växa. Kunskapsresultaten i Stockholm har 
legat stabila över en längre tid samtidigt som områden som 
Järva har sett en positiv utveckling. En stabilitet i 
kunskapsresultat sett till hela staden är dock otillräckligt när 
det är tydligt att det kvarstår stora skillnader mellan olika 
skolor. Målen för andel elever som har godkänt i alla ämnen i 
såväl årskurs 6 och 9 bör höjas för att spegla en 
ambitionshöjning för Stockholms unga. 
  
Läsförståelse är nyckeln till det mesta i skolan och är en 
förutsättning för att lyckas i samtliga ämnen. Andelen 
svenska fjärdeklassare som bara kan läsa på en väldigt låg 
eller knappt alls har ökat väsentligt de senaste fem åren från 
12 procent till 19 procent enligt den internationella studien 
Pirls. Det har förödande konsekvenser för unga och särskilt 
för de som inte har svenska som modersmål eller som primära 
språk i hemmet. Att främja läsförståelse har inga uttalade mål 
i majoritetens budget mer än den s.k. läsa-, skriva-, 
räknagarantin och att elever i årkurs 1 kan läsa bekanta 
meningar (som är satt till 90 procent). Detta konstaterar vi är 
otillräckligt och det behövs tydliga, kvantitativa mål från 
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politiken med syfte att stärka läsförståelsen bland Stockholms 
unga. 
  
Ekensbergsskolan 
I samband med nämndsammanträdet den 25 maj 2023 
lämnade vi in en skrivelse för beredning med ett antal 
frågeställningar gällande Ekensbergsskolans framtid. Den 
förstudie som pågår avseende nya Gröndalsskolan utreder 
enbart ett alternativ enligt den nya inriktningen som 
fastställdes i samband med lokalförsörjningsplanen. Vi är inte 
övertygade om att lösningen med den nya Gröndalsskolan är 
det bästa alternativet varken utifrån ett barnrättsperspektiv 
eller ett ekonomiskt perspektiv. Det är politikens roll och 
ansvar att prioritera och det förutsätter att förtroendevalda har 
ett gediget beslutsunderlag, särskilt i ett läge där ekonomin är 
ansträngd. 
  
Attraktiv mark för utbildningsändamål är en bristvara i 
Stockholm och den nuvarande Ekensbergsskolan är ett tydligt 
exempel på en intim miljö där lokalsamhället utgår från 
skolan och inte där skolan får anpassa sig efter resterande 
samhälle. Konsekvensen av en nedläggning av 
Ekensbergsskolan är att ytterligare en skola av industriell 
karaktär ska byggas. 
  
Vänstermajoriteten hörsammade inte vår uppmaning om att 
bryta ut Ekensbergsskolan ur lokalförsörjningsplanen för att 
invänta ytterligare underlag. Vi fortsätter därför att framhålla 
vikten av att utreda såväl det ursprungliga förslaget om att 
renovera och sanera Ekensbergsskolan samt en 
tidigareläggning av den nya Gröndalsskolan. I den fortsatta 
utredningen bör tomgångshyran för de tomställda lokalerna i 
Gröndal och Ekensberg inräknas och möjliga bidrag till 
marksanering utredas. Det bör också framgå vad stadens 
avsikt är att använda den tomt Ekensbergsskolan idag 
används till i framtiden. 
  
Björnbodaskolan 
Planerna på en ny Björnbodaskola har pågått i över 20 år och 
har skjutits på framtiden vid återkommande tillfällen på grund 
av vikande elevunderlag och ekonomi. Den planerade f-9 
skolan planeras nu istället som en f-6 skola som ska stå klar 
2029. Ärendet om Björnbodaskolan lyfter behovet av att 
skicket Björnbodaskolans lokaler har under en längre tid varit 
utmanande på grund av dåligt skick och mögelproblematik. 
Flera delar av verksamheten har i omgångar flyttat över till 
paviljonger eller till Vinsta grundskola västra och 
Sörgårdsskolan. Nu saknar eleverna matsal och det finns en 
överhängande risk att idrottshallen också måste stänga. Att 
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tillståndet för Björnbodaskolan och deras elever har fått gå 
obemärkt förbi under så lång tid är ett misslyckande över 
flera mandatperioder och måste åtgärdas. Det finns idag ingen 
plan för evakuering av Björnbodaskolan och risken att 
vårdnadshavare byter skola åt sina barn och att personal 
lämnar till följd av den bristande arbetsmiljön är påtaglig. 
Staden måste kunna förmå sig att hitta en akut lösning för 
åtminstone barnens matsal innan de återvänder efter 
sommaren. Tidsplanen för en ny skola måste omprövas och 
alternativ presenteras för nämnden.   
  

Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag enligt följande: 
  

1. Att delvis avslå förslag till beslut 
2. Att därutöver anföra följande 

  
En faktor att jobba med för att få färre skolavbrott eller till 
och med avhopp på gymnasiet är att stärka 
yrkesgymnasiernas status. Yrkesprogrammen är inte lika 
populära som de nationella gymnasieprogrammen, trots att 
väldigt många ungdomar får arbete direkt efter att ha tagit 
examen på yrkesgymnasium. Många elever börjar på till 
exempel en naturlinje trots att de kanske skulle trivas bättre 
på en yrkeshögskola. Sedan slutar de på naturlinjen därför att 
de inte klarade skolan.   
  
Det finns en stark norm som styr eleverna mot de 
högskoleförberedande programmen, men sannolikt hade en 
större del av eleverna än de som nu går på yrkesgymnasium 
känt en större motivation och haft en större möjlighet att ta 
examen om de gått en yrkesutbildning.   
  
Det är viktigt att förvaltningen arbetar vidare med att få fler 
att välja yrkesprogrammen, särskilt vård- och omsorg, men 
även inom fordon, bygg och restaurang. Här finns en skriande 
brist på yrkeskunnigt folk. Det är viktigt att förvaltningen 
arbetar vidare med att anpassa och utveckla utbudet i egen 
regi för att öka attraktiviteten för yrkesprogrammen samt 
utforskar vidare åtgärder tillsammans med organisationer, 
företag, verkstäder samt hotell och restauranger, för att 
marknadsföra programmen. 
  
SKR har satt upp som sitt främsta målområde för 
mandatperioden att jobba med rekrytering till välfärdssektorn. 
Staden kan här kroka arm med SKR, exempelvis vad gäller 
fortbildning till studie- och yrkesvägledare, som behöver 
arbeta mer aktivt så att fler söker sig till yrkesprogrammen. 
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Vi noterar att en del indikatorer pekar mot gult vad gäller 
trygghet och studiero och för åk 5 är indikatorn till och med 
röd. Vi vill se en fördjupad samverkan och samhandling med 
socialtjänsten kring elever med beteendeproblem för att 
stärka elevernas möjlighet till skolframgång och skolans 
lärande uppdrag. Här kan regeringens statsbidrag för fler 
speciallärare, skolakuter och på skolsociala team bidra till 
ökad trygghet och studiero. 
  
För att skolpersonalen ska kunna fokusera på sitt lärande 
uppdrag behöver de ett kraftfullt stöd från andra 
samhällsaktörer som till exempel socialtjänsten, och här är de 
skolsociala team helt centrala. Det är bra att 
utbildningsförvaltningen och socialförvaltningen tillsammans 
med Kungsholmens och Rinkeby-Kistas 
stadsdelsförvaltningar beviljats medel från stadens sociala 
investeringsfond för utveckling av insatsen Skolsociala team 
plus (SST+). Samtidigt har SST-teamen inte alltid en fullgod 
koppling till socialtjänstens utredningsenheter och det är en 
brist som behöver avhjälpas om berörda barn snabbt ska få 
insatser från socialtjänsten. 
  
Placerade och omhändertagna barn och unga i samhällets 
vård är några av mest utsatta medborgare. För barn och unga 
är skolgången den viktigaste skyddsfaktorn för framtiden. 
Från ESS-gymnasiet har det berättats att man där inte alltid 
får tillräcklig information om de unga som varit placerade på 
institution och ska fortsätta sin skolgång på ESS. Till exempel 
saknas ofta information om varför ungdomarna suttit på 
ungdomshem eller hur deras tidigare skolbakgrund ser ut. Det 
blir då svårt för skolpersonalen att veta hur de ska arbeta med 
eleverna. Det är nödvändigt att förvaltningen följer upp 
skolgång för placerade ungdomar samt hur man arbetar för att 
de som varit placerade ska kunna återgå till en mer 
välfungerade skolgång. 
  
Vad gäller oplacerade elever, det vill säga elever som är 
folkbokförda i Stockholms kommun men saknar en 
skolplacering enligt stadens barn- och elevregister, skriver 
förvaltningen att merparten av dessa elever bedöms befinna 
sig utomlands. Det är viktigt att det kring dessa elever 
rapporteras till Försäkringskassan så att barnbidrag inte 
betalas ut. Detta har visat sig vara ett effektivt sätt att få 
familjer att komma tillbaka. 
  
Vad gäller den ekonomiska situationen för stadens skolor har 
Liberalerna föreslagit ett antal olika åtgärder som syftar både 
till att lösa den akuta situationen samt situationen framåt då vi 
vet att kostnadsläget blir ännu värre 2024. Vårt förslag om att 
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minska avkastningskravet från SISAB avslogs av majoriteten 
trots att det skulle kunna underlätta situationen åren framöver. 
Majoriteten har också avfärdat vårt förslag på omfördelning 
av stadens tidigare överskottsmedel för att istället satsa på 
kompetensutvecklingsinsatser, insatser som blir svåra att få 
till stånd då personal för dessa utbildningar tas ur 
verksamheten. 
  
Stadens gymnasieskolor föreslås nu få ett nytt system för 
tilläggsbelopp, samma som infördes för grundskolan 2021. 
Tilläggsbeloppen skall få individuell prövning istället för att 
en fast summa betalas ut för varje elev. Här skriver 
förvaltningen att det inte tros få konsekvenser. För att kunna 
backa upp denna förutsägelse behöver förvaltningen ha 
säkerställt detta genom grundliga simuleringar så att det inte 
blir en situation liknande den som uppstod för grundskolan, 
då tilläggsbelopp beviljades i så låg utsträckning att 
resursskolorna höll på att gå under. 
  

Särskilt uttalande 
Ordföranden Emilia Bjuggren med flera (S), Tina Kratz med flera 
(V) och Aida Badeli (MP) anmäler ett särskilt uttalande enligt 
följande: 
  

Stockholms stad tillhör de kommuner i riket som lägger mest 
pengar på skolan. Inför 2023 visade prognoserna på ett år 
med ansträngd ekonomi för stadens verksamheter. I detta läge 
valde vi i den rödgröna majoriteten att prioritera skolan. 
Skolpengen höjdes med nästan sex procent i årets budget och 
vi strök det så kallade ”generella effektiviseringskravet” som 
tidigare legat som en dold besparing för verksamheten. Totalt 
sett ökade skolans budget med över en miljard kronor. 
  
I hela landet vittnar nu skolor om ett tufft ekonomiskt läge, så 
också i Stockholm. Tack vare generösa statsbidrag från den 
tidigare s-ledda regeringen har de flesta skolor i Stockholms 
stad haft möjlighet att bygga upp resultatfonder under de 
senaste åren. Dessa kan nu användas för att till stor del 
hantera underskotten. I och med att det ekonomiska läget 
förvärrats under året och några skolor även står inför ett 
sjunkande elevunderlag har vi i den rödgröna majoriteten 
också sett till att skjuta till över 100 miljoner ytterligare till 
skolorna. Vi underlättar också för de skolor som inte kan 
balansera sitt resultat mot resultatfonder under detta år genom 
att de får lite längre tid på sig att ställa om verksamheten. Vi 
kommer fortsatt att noga följa utvecklingen för skolornas 
ekonomi. 
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Detta står i skarp kontrast till hur Sveriges regering har agerat 
för att möta det ekonomiska läget. Den Sd-beroende 
borgerliga regeringen har minskat statsbidragen till 
Stockholms stads verksamheter med två miljarder kronor i år 
jämfört med förra året. Riksdagens utredningstjänst har också 
räknat ut att den statsbudget som lades för 2023 innebar två 
miljarder mindre till den svenska skolan. Regeringen valde 
även att inte heller skjuta till ytterligare medel i 
vårändringsbudgeten när det stod klart att inflationskrisen 
förvärrats. Det är ett både oansvarigt och otillräckligt 
agerande. Dessutom pekar prognoserna för 2024 på ett 
fortsatt tufft ekonomiskt läge. 
  
Vi har uppvaktat både regering och Stockholms stads 
riksdagsledamöter att göra vad de kan för att inflationskrisen 
inte ska bli en välfärdskris. Det är av yttersta vikt att 
regeringen nu tidigt aviserar sina intentioner för kommande 
budgetår och skjuter till de medel som behövs för att inte 
elevernas utbildningar skall bli lidande. 

  
Ersättaryttrande 
Frida Bondesson (KD) anmäler i form av ett ersättaryttrande att hon 
ansluter sig till förslaget till beslut och reservation från Andréa 
Hedin med flera (M). 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2023/2827-1 (Godkänd - R 1) Tertialrapport 1 2023 
för utbildningsnämnden 

 UTBF 2023/2827-2 Bilaga 1 UtbN T1 2023 
 UTBF 2023/2827-3 Bilaga 2 Schablongrundande samt 

interkommunala barn och elever T1 2023 
 UTBF 2023/2827-4 Bilaga 3 Anslagsenheter inom 

utbildningsnämnden T1 2023 
 UTBF 2023/2827-5 Bilaga 4 Ansökan om budgetjusteringar 

för särskilda ändamål 
 UTBF 2023/2827-6 Bilaga 5 Nyckeltal 2022 

Utbildningsnämnden 
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§ 11 
En uppväxt fri från våld – En nationell strategi för att 
förebygga och bekämpa våld mot barn (SOU 2022:70)  
Remiss från kommunstyrelsen, dnr KS 2023/470 
UTBF 2023/2394 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat En uppväxt fri från våld – En 
nationell strategi för att förebygga och bekämpa våld mot barn 
(SOU 2022:70) till utbildningsnämnden för yttrande. 
  
Den föreslagna strategin ska utgöra ett verktyg för att få till stånd en 
ambitionshöjning och kraftsamling i det våldsförebyggande arbetet 
och för att åstadkomma ett samlat arbete på nationell, regional och 
lokal nivå. 
  
Strategin slår fast fem långsiktiga mål; våld mot barn ska 
förebyggas, barns våldsutsatthet ska upptäckas, barn ska få det 
skydd och stöd samt den behandling de har rätt till, barns rättigheter 
i brottmålsprocess ska tillgodoses samt kunskaps- och 
metodutvecklingen ska stärkas. 
  
Förvaltningen ställer sig positiv till förslagen i utredningen. Det är 
viktigt att ett brett nationellt arbete påbörjas för att öka kunskaperna 
om våld, för att motverka normalisering av våld och för att 
förebygga våld. Strategin lyfter på ett föredömligt sätt fram vikten 
av främjande och förebyggande arbete och samverkan. 
  
Förvaltningen saknar ett jämställdhetsperspektiv i strategin och 
anser att det är av största vikt att adressera mäns och pojkars våld. 
All statistik visar entydigt på att majoriteten av det våld som utövas 
i samhället utövas av män och pojkar. Män och pojkar utsätter 
varandra, de utsätter kvinnor och flickor och de utsätter sig själva. 
Förvaltningen menar därför att Jämställdhetsmyndigheten borde få 
en central roll i det fortsatta arbetet med att utveckla strategin. 
  
Förvaltningen saknar åtgärder och förslag som är riktade mot 
särskilt sårbara grupper. Forskningen visar att elever med 
funktionsvariationer, intellektuell funktionsnedsättning eller som 
identifierar sig som HBTQIA+ är extra utsatta för våld och förtryck. 
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Förvaltningen skulle gärna se att det inom det fem målen även ryms 
specifika uppdrag som rör dessa grupper. 
  
Skolorna använder sig idag till stor del av våldspreventivt material 
och stöd som tillhandahålls av organisationer och myndigheter. 
Förvaltningen ser en utmaning i att kostnaderna för detta material 
och våldspreventiva lektioner har ökat dramatiskt. Det har inneburit 
att skolor, huvudmän och kommuner tvingas avstå från att använda 
materialet. Det är därför, anser förvaltningen, av hög prioritet att en 
eller ett flera myndigheter får i uppdrag att ta fram ett kostnadsfritt 
material som kan användas inom befintliga strukturer (mentorstid, 
samling, värdegrundsarbete) i förskola och skola. 
  
Förvaltningen föreslår att utbildningsnämnden godkänner 
förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 
 
Ärendets beredning 
Ärendet har beretts inom grundskoleavdelningen. 
  
Ärendet har behandlats i samverkan med den fackliga 
samverkansgruppen den 7 juni 2023. Ärendet har även behandlats 
av utbildningsnämndens råd för funktionshinderfrågor vid 
sammanträdet den 7 juni 2023. 
  
Förvaltningens förslag till beslut 

1. Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Yrkande 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
  
Särskilt uttalande 
Jan Jönsson (L), vice ordföranden Andréa Hedin (M) och Michaela 
Zankl (C) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Vi är i huvudsak positiva till utredningens förslag men delar 
den oro och kritik som lyfts av SKR angående finansiering. 
Ingen människa ska behöva begränsa sitt liv på grund av våld 
och alla barn förtjänar en uppväxt fri från våld. Men det är en 
stor ambitionshöjning på området samtidigt som det saknas 
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förslag gällande finansiering, vilket riskerar att leda till en 
ännu mer ansträngd situation för socialtjänstens medarbetare. 
  
Vi vill även poängtera vikten av att kartläggningar, program 
och strategier också leder till konkret handling och 
förändring. Det behövs tydliga delmål och riktlinjer för att 
den här typen av nationella strategier ska bli mer än bara ord. 
Ambitiösa strategier behöver följas av motsvarande ny 
lagstiftning och även finansiering för kommunerna som står 
som utförare. Det är också av vikt av att elevhälsan förstärks 
genom statsbidrag om ambitionerna ska kunna infrias. 

  
Ersättaryttrande 
Frida Bondesson (KD) anmäler i form av ett ersättaryttrande att hon 
ansluter sig till det särskilda uttalandet från Jan Jönsson (L), vice 
ordföranden Andréa Hedin (M) och Michaela Zankl (C). 
 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2023/2394-2 (Godkänd - R 1) En uppväxt fri från 
våld (SOU 2022:70) 

 UTBF 2023/2394-1.2 Remiss - En uppväxt fri från våld - En 
nationell strategi för att förebygga och bekämpa våld mot 
barn (SOU 2022:70) volym 1 

 UTBF 2023/2394-1.1 Remiss - En uppväxt fri från våld - En 
nationell strategi för att förebygga och bekämpa våld mot 
barn (SOU 2022:70) volym 2 
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§ 12 
Motion om att stadens skolgårdar ska uppfylla Boverkets 
krav om kvadratmeteryta per elev  
Svar på remiss från kommunstyrelsen, KS 2022/1286 
UTBF 2023/990 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat motionen Stadens skolgårdar ska 
uppfylla Boverkets riktlinjer om antal kvadratmeter per elev till 
utbildningsnämnden för yttrande. Motionen föreslår att Boverkets 
vägledande rekommendationer för antal kvadratmeter skolgårdsyta 
ska uppfyllas vid nybyggnation av skolor och efterfrågar en 
kartläggning av vilka befintliga grundskolor som når Boverkets 
rekommendationer. 
  
Utbildningsförvaltningen delar uppfattningen att skolgårdens 
storlek är en viktig faktor för en god utomhusmiljö. I 
utbildningsnämndens funktionsprogram för skollokaler redovisas 
funktioner som ska uppfyllas för att skolgården ska bedömas vara 
en god utemiljö. 
  
Utbildningsförvaltningen gav SISAB i uppdrag 2018 att göra en 
kartläggning av friytan på stadens alla kommunala grundskolor. 
Kartläggningen visar vilka kommunala skolor som når Boverkets 
rekommendationer om 30 kvadratmeter friyta per elev. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att nämnden godkänner 
förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 
 
Ärendets beredning 
Ärendet har beretts inom avdelningen för ekonomi och styrning i 
samverkan med grundskoleavdelningen. 
  
Ärendet har behandlats i samverkan med den fackliga 
samverkansgruppen den 7 juni 2023. Ärendet har även behandlats 
av utbildningsnämndens råd för funktionshinderfrågor vid 
sammanträdet den 7 juni 2023. 
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Förvaltningens förslag till beslut 
1. Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Yrkande 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 
  
Särskilt uttalande 
Linnéa Vinge (SD) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Stockholm är den kommun med sämst kvadratmeter skolgård 
per elev i hela Sverige. Samtidigt är lek och rörelse en viktig 
del av barns utveckling och tillräckliga skolgårdsytor en 
förutsättning för att barn ska kunna leka och röra på sig under 
rasterna. Boverket menar att ett rimligt mått på friyta är 30 
kvm per elev i grundskolan, vilket staden bör eftersträva att 
uppnå. 

 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2023/990-2 (Godkänd - R 1) Stadens skolgårdar ska 
uppfylla Boverkets krav om kvadratmeteryta per elev UTBF 
2023/990 Tjänsteutlåtande 

 UTBF 2023/990-1.1 Motion om att stadens skolgårdar ska 
uppfylla Boverkets krav om kvadratmeteryta per elev 
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§ 13 
Motion om att avkräva årliga registerkontroller av 
personer som arbetar med barn och unga  
Svar på remiss från kommunstyrelsen dnr 2023/123 
UTBF 2023/1026 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Utbildningsnämnden har mottagit motionen Årliga 
registerkontroller av personer som arbetar med barn och unga på 
remiss från kommunstyrelsen. I motionen föreslås att registerutdrag 
ska efterfrågas varje år av personer som arbetar nära barn och unga. 
  
Utbildningsförvaltningen bedömer att en utökad registerkontroll av 
den typ som motionären föreslår enbart bör genomföras om det 
finns ett uttryckligt stöd i lag. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att nämnden godkänner 
förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 
 
Ärendets beredning 
Ärendet har beretts inom avdelningen för personal- och 
kompetensförsörjning i samverkan med förskoleavdelningen, 
grundskoleavdelningen och gymnasieavdelningen. 
  
Ärendet har behandlats i samverkan med den fackliga 
samverkansgruppen den 7 juni 2023. Ärendet har även behandlats 
av utbildningsnämndens råd för funktionshinderfrågor vid 
sammanträdet den 7 juni 2023. 
  
Förvaltningens förslag till beslut 

1. Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar 
det till kommunstyrelsen som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  
Yrkanden 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 
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Linnéa Vinge (SD) yrkar bifall till eget framlagt förslag till beslut. 
  
Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett förslag från Linnéa 
Vinge (SD). Förslagen ställs mot varandra och ordföranden finner 
att nämnden beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Reservation 
Linnéa Vinge (SD) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån 
för eget förslag enligt följande: 
  

1. Att avslå förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på 
remissen. 
2. Därutöver anföra följande: 

  
Alla barn och unga ska kunna känna sig trygga. Därför måste 
Stockholms stad kunna garantera att de som arbetar med barn 
och unga också är lämpade att göra det. Idag krävs utdrag ur 
belastningsregistret i samband med nyanställning i 
exempelvis skola eller förskola för att säkerställa att personen 
inte tidigare är dömd för sexuella övergrepp eller andra grova 
brott som gör det olämpligt att arbeta inom dessa 
verksamheter. 

  
Bristerna med dagens regelverk är att det inte fångar upp de 
som döms för dessa brott efter det att anställningen påbörjas. 
Trots detta kan nog alla enas om att det inte ska vara möjligt 
för någon som exempelvis döms för sexualbrott mot barn att 
fortsätta arbeta i förskolan. 
  
För att avvärja dessa brister har Sverigedemokraterna därför 
föreslagit att staden årligen ska efterfråga registerutdrag. 
Detta är rutiner som flertalet idrottsföreningar redan 
tillämpar. På det sättet kan alla som arbetar med barn och 
unga vara med och förebygga att barn utsätts för övergrepp. 
  

Särskilt uttalande 
Jan Jönsson (L) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Liberalerna menar att lagstiftningen bör skärpas så att polisen 
informerar arbetsgivare för förskolor, skolor och fritidsgårdar 
när förundersökning öppnas gällande sexualbrott mot barn, 
liksom att arbetsgivaren informeras om eventuella domar. 
Detta skulle vara en mer effektiv metod än den som föreslås. 
Det finns en stor risk för att den stora floden av utdrag gör att 
de som behöver upptäckas istället missas. Vi konstaterar 
också att när sexualbrott mot barn från anställda uppdagas har 
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dessa ofta pågått en tid utan misstankar så själva utdraget gör 
i de flesta fall ingen skillnad. 

 
Handlingar i ärendet 

 UTBF 2023/1026-3 (Godkänd - R 1) Svar på motion om att 
avkräva årliga registerutdrag 

 UTBF 2023/1026-1 Motion om att avkräva årliga 
registerkontroller av personer som arbetar med barn och 
unga 
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